

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre. 24'
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 8 de Junio de 1938.—El Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV.— Núm. 13-731

UNA PATRIA

La Patria: España.

UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

Ha sido reanudado el victorioso avance por Teruel y Castellón

La ofensiva se lleva a cabo en todo lo largo de un frente de setenta kilómetros entre Teruel y el mar, asegurándose que se avanza con toda brillantez y venciendo la resistencia enemiga. — Se va poniendo de relieve la infamia roja con los bombardeos aéreos de territorio francés, saliendo a flote la verdad del caso.

Italo Balbo será nombrado Virrey y Gobernador de Etiopía

HOY DIA 8 DE JUNIO DE 1938

COMENTARIOS D EL EXTRANJERO

Los culpables del desastre y los culpables de los crímenes

Palos de ciego. Golpe aquí, golpe allá... ni uno en el clavo, si el clavo es la honradez. Tal es el panorama que, para el observador imparcial, ofrece hoy el campo rojo. Los dirigentes, agarrados como la lapa a la roca, hacen combinaciones una tras otra para echar al vecino la culpa de sus desastres. Hubo un tiempo, no lejano, en que, al decir de sus radios y de sus prohombres (¡ejem! ¡ejem!) la culpa de sus derrotas la tuvieron los franceses. Es natural: ¿a quién se le podría ocurrir enviarles nada más que ese río hervoroso y continuado de hombres y material bélico de todas las especies? (Aclaremos entre paréntesis que lo de todas las especies se refiere solamente al material: los hombres que les remiten son de una sola calidad, de la peor posible.)

Tanto y tanto han hurgado en este aspecto que ya la prensa de todas las naciones, empezando desde cadamente por la francesa, les ha salido al paso cortándoles la vía. Ha sido sencillísimo: bastó acudir a la verdad y publicar con pelos y señas las notas de los envíos: tal día, tanto; tal otro día cuanto. Y así se ha visto, sin el menor asomo de duda, que es algo pavoroso el apoyo recibido, y que cualquier ejército de veras con la mitad de los elementos que se les han enviado, se sentiría por completo satisfecho. Basta, a propósito de esto, recordar con cuanto gusto los Ejércitos del CAUDILLO han sumado a sus elementos de combate los que han ido cogiendo sucesivamente en cada derrota marxista, es decir, en cada encuentro.

Se les acabó ya la posibilidad de este sistema. Antes habíaseles liquidado ya la esperanza en los rusos, que pusieron al frente de sus hordas, sin duda en la errónea y peligrósima convicción de que basta ser soviético para ser buen general. Luego les ha parecido oportuno achacar toda la responsabilidad de sus desastres a sus jefes militares. Pozas fué destituido y hasta dicen unos que encarcelado y otros que muerto; el general Gallo sí que fué remitido directamente al otro barrio. A Miaja se le tiene como un niño a un juguete: ahora en el candelero, luego olvidado. Y es curioso observar cómo aquellos jefes en quienes depositaron la más

viva confianza, caen repentinamente del pedestal, como es el caso de Sarabia.

En los momentos actuales circulan, con grandes visos de verosimilitud, rumores de que el jefe superior de las hordas en Madrid es un coronel sueco. Y se dice también que Sarabia, el imponderable Sarabia que era el factotum de la aviación marxista en Barcelona, es enviado a ocupar un cargo distinguido a la sombra de un embajador en país extranjero.

Pero ¿a dónde va Sarabia? Sería curiosísimo poder averiguar a qué embajada se le piensa destinar. Podría ser, por ejemplo, a la embajada en París, y cabría la duda de que ello fuera una comedia más, montada y decorada de común acuerdo entre los barceloneses y el frente popular del vecino país.

Porque algunas emisoras extranjeras han dado hoy una cierta explicación que a mero título informativo recogemos. Dijeron ellas que lo resuelto por el gabinete Daladier en relación con las agresiones rojas a territorio francés, más tiene visos de posición de ataque que de sistema defensivo. El montaje de campos de aviación tan cercanos a la frontera, es arma de filo y punta, que igual corta para impedir nuevos bombardeos que pincha para favorecer la continuación del contrabando por los aires, en el caso tan probable de que la presión mundial obligue a Francia a regañadientes, a cerrar al cabo en serio su frontera terrestre.

¡Qué bien resultaría entonces Sarabia formando camarilla con los actuales gobernantes de Francia, legítimos herederos de los anteriores! El ex-jefe de la aviación criminal de Barcelona, haría, en los bulevares de la Ville Lumiere, digno «pendant» con el ex-ministro francés del aire, Pierre Cot.

Está visto y probado que, entre los rojos, el que no corre vuela.

Así Sarabia puede que haya ido a ver cómo logra que Francia quebrante más todavía lo legislado en los códigos internacionales, y puede que haya buscado el medio de no verse cogido en las firmes tenazas de la justicia de Franco.

O ambas cosas a la vez, por si las moscas....

Que van viniendo en bandadas espesas No en balde estamos en las proximidades del día de San Juan.

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Teruel ha continuado nuestra ofensiva, ocupándose el vértice Fuentecilla, otra altura al sur del mismo, otra al sureste del vértice Artigas, y se seguía combatiendo y avanzando a la hora de dar el parte, habiéndose vencido la resistencia del enemigo al que se le han causado numerosos muertos y 142 prisioneros.

En el frente de Castellón nuestras tropas también han reanudado su progresión hacia el sur, arrollando a las fuerzas rojas que se hallaban en la orilla norte de la Rambla de Monleón, y atravesando ésta, se han ocupado y rebasado La Casa del Curaco y alturas que dominan el pueblo Adzaneta, contra las que el enemigo realizó contraataques con tanques que fueron rechazados. Se han ocupado y rebasado asimismo en este frente por otra columna, muchas alturas entre las que se cuentan La Noguera, Lomas del Estepar, María de Pont de la Riba, otras posiciones sobre el barranco de la Rambla y los pueblos de Chodos y Benafós.

En el frente de Madrid se han rechazado dos intentos del enemigo sobre nuestra cabeza de puente del Arzobispo, habiéndose inutilizado un tanque ruso.

En el frente de Extremadura, sector de Madrigalejo, han sido rechazados violentamente dos ataques de los rojos a los que se han causado numerosas bajas, de las cuales se ha recogido el cadáver de un capitán y 20 soldados. El número de prisioneros hechos y presentados se eleva a 109 y han quedado en nuestro poder muchas armas y municiones.

Ayer en combate aéreo sobre el puerto de Valencia, fueron derribados 2 aviones rojos y hoy, otro en el sector de Mora de Rubielos.

Salamanca, 7 de Junio de 1938.—El Año Triunfal.
De orden de S. E.; El General Jefe de E. M.,

Francisco Martín Moreno

Sigue el avance

El enemigo sigue demostrando su torpeza al batirse de modo desesperado para atajar nuestro avance por tierras de Levante. Ni lo ha logrado ni lo logrará. Tan inútil es la resistencia que en este frente oponen como lo fueron sus ataques por Cataluña y la Piriñes. Estos, por lo visto, han terminado. Al menos llevamos tres días en los que los rojos catalanes están tranquilos en sus trincheras sin hacer más fuego que el de hostilización.

Hoy, por Levante a pesar de la resistencia, las fuerzas de Castilla han hecho un avance muy marcado derrotando a los rojos tomando numerosas cotas mientras que las fuerzas del General Vallín ocupaban el pueblo de

Chodos, la de Aranda arrollaban al enemigo trasladándose 3 kilómetros al Sur de Adzaneta. Todas las carreteras de este sector han quedado por nuestras en el día de hoy. Hemos hecho 300 prisioneros y hemos enterrado una enorme cantidad de muertos.

La operación que están llevando a cabo nuestras unidades que operan sobre Levante es de verdadero gran estilo y sus resultados se empiezan ya a tocar. Por lo pronto, en este día, nuestros avances han sido en toda la línea y la derrota de los rojos, completa. Tengo la impresión de que su terquedad en resistir empieza a ablandarse. Pronto veremos si me equivoco.

EL TEBIB ARRUMI

Se reanuda nuestra ofensiva

La Agencia Transoceánica ha comunicado esta mañana la siguiente información:

Zaragoza.— Noticias complementarias acerca de la ofensiva nacional, que ha sido reanudada en todo lo largo de un frente de 70 kilómetros entre Teruel y el mar, después de tres días de descanso, revelan que las tropas nacionales en algunos puntos del frente han avanzado kilómetros.

Cursillos de Agricultura

Córdoba.— En el Instituto de Segunda Enseñanza se han inaugurado los cursillos agrícolas que por disposición de la Jefatura del servicio nacional de Agricultura se explicarán al personal femenino de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. En el acto de apertura habló el Ingeniero-Director de la Gran-

El objeto principal de este primer día de operaciones no era, sin embargo, ganar terreno, sino romper el cinturón de la resistencia enemiga, según se afirma aquí en los círculos militares. Las tropas atacan las fuertes posiciones enemigas en Mora de Rubielos, y lograron avanzar hacia la carretera Teruel-Sagunto, capturando otro sector de dicha importante vía de comunicación.

ja Agrícola, don José Ruano, quien expuso la finalidad y alcance de estos Cursillos, encaminados a que la mujer Nacional-sindicalista conozca los problemas económicos y agrícolas, a fin de que pueda contribuir a su solución en los medios labriegos y rurales. A continuación expuso el programa a desarrollar en dichos Cursillos, en los que intervendrá el Jefe de la Sección Agronómica don Luis Merino y varios ingenieros,

¿No creen todavía que la hora ya ha llegado?

Sería injusto creer que todas las expresiones de humanitarismo que aparecen un día y otro día, con motivo de los horrores de la guerra obedecen a partidismos a favor de la funesta causa de la España roja. Una buena parte, sí. Es evidente que muchos de los que ahora se duelen con sensibilidad demasiado retórica de las tristezas y dolores de la guerra, no pueden ser sinceros, ya que conocen las atrocidades, los crímenes, las crueldades voluntarias, de la sangrienta revolución anarco-comunista y no tuvieron durante meses, y meses, una palabra de conmiseración, un gesto de pena por las desgraciadas víctimas, ni aún tienen ahora, el pudor elemental de condenar aquellos atentados a la humanidad. Pero, hay que reconocer que no todos los que ahora se lamentan se encuentran en este mismo caso.

En muchos países, así de Europa como de América, hay muchas personas de buena fe que se conmueven con las noticias de los horrores que con consecuencia inevitable de una guerra. Siempre han sido atroces los efectos de la guerra; pero lo son hoy mucho más. Los progresos de los instrumentos de guerra antitáctica, armas automáticas, aviones de bombardeo, barcos, formidables, ha hecho inmensamente mayores los daños que se causan. ¿Qué persona de nobles sentimientos dejará de lamentarlos? ¿Cómo sustraerle a la justificada pena que causa tanta vida segada, tanto hogar destruido, tanta desolación por doquier? Ni siquiera el filme convencimiento que cada uno tenga de la justicia de la causa, que merezca los respetos, las simpatías, puede mitigar el dolor de tanto estrago.

Pero llega un momento decisivo para poder apreciar la sinceridad de los sentimientos de humanidad de los que se lamentan de tantos horrores. Mientras las peripecias de una lucha armada no permiten apreciar todavía esa posibilidad, de la victoria de uno u otro de los combatientes, se comprenden de la perplejidad de los sentimientos. Las personas más condecoradas del caso trágico, interesadas en uno u otro sentido, se hacen dignamente superiores, al dolor, comprendiendo que éste es el precio necesariamente pagado del triunfo de la causa que estiman justa, y dominan sus lágrimas y contienen su nobilísima pena ante el reconocimiento de la necesidad de la desgracia para evitar males mayores. Y se explica en cambio, que aquella que sólo de lejos, puedan seguir las incidencias de la lucha, y que no tienen (por no poderlos tener, o por no haber hecho lo posible para tenerlos) los elementos necesarios para juzgar la respectiva justicia de las causas en lucha, y la conveniencia para la Humanidad del triunfo de una u otra, se entregan plenamente a la expresión de sus sentimientos de dolor y aún a la protesta por la continuación de tantos horrores.

Pero, cuando llega un momento, como el actual de la guerra de España, en que la suerte de las armas está ya decidida, que han de hacer los comentaristas exteriores ante los dolores que ocasiona? Si su humanitarismo es sincero, una sola cosa les queda por hacer. Imponer sus sentimientos humanitarios a aquellos que persisten en prolongar una lucha inútil, sacrificando vidas preciosas, y continuando

la serie lamentable de tristísimos estragos.

Consulten el corazón cuantos, fuera de España lamentan sinceramente los deplorables efectos de la guerra. Las simples lamentaciones parecerán expresiones de despreciable hipocresía, sino van acompañadas de la saludable presión de la opinión de buena fe sobre los responsables de la continuación de la guerra. Ya nadie, ni en España, ni fuera de España, ni los que sean abolutamente imparciales en sus juicios sobre la gran tragedia ni los que mantengan simpatía por la causa roja, pueden tener la menor duda de que esta causa irremediablemente perdida. No es cuestión de deseos ni de temores. Ante una realidad evidente, no hay que discutir. La marcha de los ejércitos de Franco impetuosa y brillante no se detendrá por unos discursos ante el micrófono, ni por las lamentaciones de los simpatizantes de la izquierda europea y americana.

La imposibilidad del triunfo de los anarquistas y comunistas de España era ya clarísima, desde hacía muchos meses. Sonaban a vacío y a ridícula palabrería aquellas repetidas afirmaciones de los «meneus, rojos» acerca de la seguridad de su triunfo. ¿Cómo iban a triunfar, si cada mes perdían más territorio? ¿Cómo podían decir un serio que su victoria era segura, si en cada etapa de la campaña perdían pueblos y más pueblos, comarcas importantes, provincias enteras?

Pero, los acontecimientos se precipitan y el fin próximo de la guerra, con la victoria de las armas nacionales españolas, no ofrece la menor duda a nadie. ¿A qué resistir? ¿Qué significa sacrificar tanta juventud, exponer a la ruina tantos pueblos y ciudades, aumentar horriblemente los estragos, triste consecuencia inevitable de todo campo de operaciones militares?

Ahora se verá si había o no sinceridad en la proclamación de tantos sentimientos humanitarios. ¿Van a ser enviados a los directores rojos tanto telegrama aconsejándoles que no insistan en prolongar una lucha inútil, sangrienta y de estrosa como fueron remitidos en protesta de hechos lamentables, pero que ya no podían evitar? Cuando la conciencia universal se encuentra ante algo que «puede evitarse» ¿serán menos activos los sentimientos de Humanidad que cuando se trataba de juicios sobre hechos pasados?

El mundo verá ahora que el momento crítico llega si las vidas que todavía pueden salvarse excitán tan justamente la compasión, como las ya perdidas. Los sentimientos sinceros, han de manifestarse ahora, cuando su expresión puede ser fecunda en beneficio para todos.

Los simpatizantes de los rojos, por Humanidad, han de aconsejarles que no prolonguen los horrores de la guerra. Han sido vencidos. La conciencia de los jefes, irremediablemente derrotados, no tiene más que un camino a seguir.

MAPA DE ESPAÑA

De venta en la librería de José Tous

Otra nota oficial sobre bombardeos

Todos sabemos que la zona roja se mantiene por el armamento y municiones que le llegan de contrabando. Buques contrabandistas, comprados a precio de oro, transportan a los puertos rojos material de guerra de todas clases.

Para impedir este comercio los aviadores nacionales han intensificado desde hace algún tiempo los bombardeos sobre los buques marxistas que se encuentran descargando material de guerra en puertos españoles. Pero el gobierno de Barcelona, con el fin de estorbar la labor de la aviación nacional, ha hecho activas gestiones cerca del ministro francés de la marina, para que éste dispusiera que uno o varios buques de guerra permanecieran amarrados al lado de estos mercantes que realizaban las operaciones de descarga. Al parecer la misma medida se intentó conseguir de Inglaterra, aunque sin resultado.

Con esta protección querían los marxistas evitar los bombardeos nacionales que dificultan de cada día más su tráfico de armas.

No hace mucho tiempo aún, mientras un barco francés, el "Laore", desembarcaba su mercancía en Barcelona, un torpedero francés protegía la operación con su presencia, anclado al lado del buque contrabandista.

Otra canallada todavía mayor cometen los rojos para defender su contrabando: ya de colocar al lado de los barcos que descargan material de guerra, algún barco-prisión, lleno de detenidos políticos, de desgraciados hermanos nuestros que esperan la hora de su liberación. Así es como intentan los marxistas mantener una cosa tan vital para ellos como es el aprovisionamiento desde el exterior sin el cual la guerra acabaría por consunción de pocas semanas. Con ello pretenden también mantener, entre los capitanes de barco dispuestos por dinero a realizar el contrabando, el interés por ir a los puertos rojos ofreciéndoles alguna seguridad. Pero la España de Franco, que garantiza los buques extranjeros contra todo incidente no buscado, tiene derecho a invocar también aquel principio de derecho internacional que dice que no está garantizada la seguridad de los buques mercantes de naciones neutrales que se encuentren en los puertos de naciones en guerra.

A nadie asusten, pues los aspavientos de los rojos que proclaman que por nuestros bombardeos sufren daños buques de naciones extranjeras, que al fin y al cabo no son más que buques contrabandistas en cuyo cálculo entra ya el precio del riesgo.

Las maniobras marxistas

Roma.—El artículo de fondo del "Giornale d'Italia" está dedicado a las maniobras de rojos e izquierdistas franceses para traer a Europa nuevas y sangrientas complicaciones.

Dice que la "Agencia Radio" en un fingido despacho de Gibraltar afirma la aparición de un conflicto entre oficiales españoles e italianos en Andalucía, y especialmente en Sevilla y La Línea.

Por su parte la Agencia Havas también fingió un despacho de Bayona sobre la aparición de un conflicto entre oficiales españoles e italianos en Andalucía, y especialmente en Sevilla y La Línea.

El corresponsal del "Daily Telegraph" en Gibraltar desmiente rotundamente tales noticias, asegurando haber comprobado por sí mismo su falsedad.

También añade en su artículo un grave mentís por ciertos rumores que circulan con el objeto de hacer creer que Italia haya tenido intervención en los bombardeos registrados en el Sur de Francia. Algunas personalidades se han atrevido a afirmar que las bombas caídas eran de modelo y fabricación italiana.

Por el contrario, la realidad demuestra claramente que el gesto es obra de los rojos y que de él corresponde no poca responsabilidad a cierta prensa francesa.

Hace también constar que el "Jour-

nal" el "Figaro", "Action Française" y otros periódicos han afirmado que se trata de aeroplanos rojos. Las mismas radios francesas dijeron esta mañana que los misteriosos aparatos se retiraron a Barcelona. Así, pues, se trata de otra provocación roja a Europa.

"Ordre" dice que Mussolini, una vez llegado al acuerdo con Chamberlain, ha enviado a España tropas regulares.

"Ordre" miente—escribe el "Giornale d'Italia"—la verdad es que Francia está queriendo aprovechar el acuerdo anglo-italiano, mientras envía una ayuda extraordinaria a los rojos, no solamente en aviones, cañones, ametralladoras, fusiles y otro material bélico, sino también en hombres, como se demostró de hecho durante la última ofensiva roja en Cataluña que ha sido, más que un error, un desastre. Los jefes de batería daban las órdenes en lengua francesa, lo cual es prueba evidente de la presencia de mandos y soldados franceses.

Concluye el "Giornale d'Italia" diciendo que la victoria de Franco es segura, no solamente por sus hombres, por su armamento y por el alto espíritu nacional que la guía, sino por el favor creciente de Europa que le ve combatir contra el peligro que a todos amenaza.

Concluye el "Giornale d'Italia" diciendo que la victoria de Franco es segura, no solamente por sus hombres, por su armamento y por el alto espíritu nacional que la guía, sino por el favor creciente de Europa que le ve combatir contra el peligro que a todos amenaza.

Noticiario de anoche

Pilar Primo de Rivera

Málaga.—Ha llegado a esta capital la Jefe de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Pilar Primo de Rivera.

Fué recibida por mandos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y otras autoridades.

En el hotel donde se hospedaba fué cumplimentada por jefes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y especialmente de la Sección Femenina. La Jefe Nacional visitó la Delegación de Frontes y Hospitales, los comedores de "Auxilio Social", y diversas instituciones. A las 5 de la tarde giró una visita a la Escuela Especial para la formación de los mandos de la Sección Femenina. A las 6 de la tarde tuvo lugar una gran concentración de todas las fuerzas femeninas malagueñas a la que asistieron todas las autoridades y consules de las naciones amigas. El Delegado de Prensa y Propaganda José María Amado, saludó a Pilar Primo de Rivera y pronunció breves palabras alusivas al acto.

Fernández Cuesta en Santander

Santander.—Ha llegado el camarada Raimundo Fernández Cuesta habiendo almorzado con el ministro de Acción y Organización Sindical. Luego sostuvo una extensa conferencia con el Sr. González Bueno y acompañado de éste y de su subsecretario se trasladó a la bahía realizando una excursión por ella.

El desgaste enemigo

El enemigo está desgastado material y moralmente. Han transcurrido cerca de dos años sin que haya podido apuntarse ni una sola victoria. Siempre ha tenido que replegarse y retirarse. En cambio nuestras ofensivas han ido aumentando en potencialidad y supera la última a la anterior.

La gran ofensiva de Aragón ha sido la más rápida la más audaz, la más amplia y la más trascendental. Y es que nuestro Ejército va aumentando siempre en su potencia y su empuje.

El enemigo derrotado cada día en los campos de batalla busca una salida al laberinto en que se haya enfangado, y promueve o intenta promover conflictos en el extranjero para desatar una conflagración mundial. Es la única solución que encuen tran a su situación que está perdida.

No basta una presentación más o menos para obtener un teñido perfecto. Es necesario emplear un buen tinte.

TINTES «BUFALO»

(la marca de Garantía)

son los mejores en calidad, rendimiento y precio. POR ESTO SON LOS QUE MAS SE VENDEN

Construcciones Modernas Ante Proyectos y Presupuestos GRATIS

CONTRATAS A PRIMAS FIJAS GARANTIZADAS ANTES DE CONSTRUIR CONSULTA ESTA CASA

Carpintería—Alfarería y Canteras propias. Personal especializado. Exclusividad de las placas de pisos marca «Ladrihero» patente nacional registrada.

Las más resistentes Insonoras Ligeras y económicas Isotérmicas

EMPRESA CONSTRUCTORA: PUBLICIDAD BALEAR S. L. CORT, 10, entresuelo—Teléfono 2031

Arquitectos de esta Casa { D. José de Oleza Frates. D. Vicente Valls Gadea.

Los ataques aéreos rojos al territorio francés

La prensa francesa

Paris.—La mayoría de los periódicos franceses publican en lugar destacado la declaración del Estado Mayor nacional de que los ataques aéreos contra el territorio francés constituyen una nueva maniobra de la España soviética para perturbar la paz.

"Le Jour" publica con grandes titulares la nota del Cuartel General del GENERALISIMO FRANCO. Se trata, dice, de una inícia provocación por parte del comité soviético de Barcelona.

"Le Journal" reproduce la declaración del Cuartel General del GENERALISIMO y dice que los aviones que volaron sobre el territorio francés pertenecían a los rojos por el tipo.

"L'Action Française" declara que queda fuera de toda duda de que tanto el reciente bombardeo como el de Cerbére ha sido ejecutado por aviones del ejército rojo.

"Le Petit Journal" afirma que Daladier y los demás ministros no han de ocultar nada sobre el bombardeo, y mucho más cuando es cierto que no ha sido ejecutado por la aviación de FRANCO.

El ataque sobre Cerbére no ha sido aún puesto a la consideración de todos, por que se trataba de aviones marxistas. El periódico está seguro de que no son aviones del GENERALISIMO FRANCO los que realizan estas agresiones aéreas; a la aviación del GENERALISIMO FRANCO necesita todos sus aparatos para proteger la marcha de la infantería y acelerar sus avances.

"L'Epoque" dice acerca de los bombardeos de las ciudades españolas que solo se ha juzgado por informaciones tendenciosas, pero los aviones de FRANCO solo buscan objetivos militares. Es falso como pretenden algunos que los bombardeos se dirijan directamente contra las poblaciones civiles; esto es lo que dicen los gubernamentales, pero FRANCO es sincero y no quiere sacrificios estériles de sus tropas, y por esto amplía la aviación para proteger sus avances combinados, a fin de sufrir menos bajas.

La prensa española

"La Gaceta del Norte" escribe: "Nuevos aviones grises de nacionalidad extranjera han bombardeado territorio francés; he aquí la noticia primera que por la noche del domingo saltando sobre el mar, puso en conmoción al mundo; no se conocían detalles en aquella hora que permitieran dar el menor indicio o ampliación de lo sucedido; sin embargo, a pesar de que las agencias extranjeras no podían precisar nada acerca de la agresión aérea, las emisoras rojas daban extensas informaciones incluso con insistencia de como habían ocurrido los hechos. Naturalmente... ¿cómo no habían de dar de talles si habían sido ellos los que habían perpetrado la agresión?"

"El Diario Vasco" dice "La prueba de la trágica superchería es que los aviones camuflados, según todas las informaciones, no son los que utiliza nuestro ejército; los aviadores de "L'Air Française" lo han comprobado así y sobre todo la prueba más palpable de que eran aviones rojos, es de que las baterías antiaéreas rojas no abrieron fuego sobre los aparatos hasta que estos salieron de su radio de acción. Los rojos en sus estrepitosos fracasos de Balaguer y viento agotado su capacidad de resistencia moral y material, quieren provocar un conflicto internacional y no encuentran otra manera más que arrastrar a los demás; pero sus propósitos no se realizarán por que e sva tarde."

"El Correo Español" y "El Pueblo Vasco" escriben: "La canalleca agresión de aviones rojos contra el territorio francés ha sido obra de los pilotos rios a sueldo del gobierno rojo de Barcelona, según afirma la rotunda y enérgica nota de nuestro Estado Mayor que no faltado jamás a la

pueden aprovechar estos bombardeos, verdad; a la España nacional no le para tener interrumpidas unas líneas de ferrocarril que comunican con Cataluña, por que primeramente los buques dentro de nuestro territorio puede efectuar una acción más eficaz, y en segundo lugar por el deseo de evitar un gran conflicto internacional.

Por el contrario los rojos han querido realizar esta criminal azaña para enturbiar más de lo que estaba la situación internacional."

"El Diario Vasco" escribe: "No se empuen los marxistas en resolver el conflicto español con estos ataques contra territorio francés ni con amestisio: la victoria la hemos de conseguir por las armas."

Estos periódicos como el resto de la prensa nacional están seguros de que Europa y Francia en particular no caerán en la trampa preparada por los asesinos del comité de Barcelona, y comprenderán cuales han sido los autores de estos criminales atentados.

Deportivas

Basket ball

TORNEO DE VERANO

S.E.U., 21—PARQUE, 12 Se jugó este partido en el campo del Antoniana bajo el arbitraje del Sr. Villalonga. Los equipos se alinearon:

Parque: Estelrich, Ramirez II, Borrás, Vaquer y Ramirez I. S.E.U.: Vilella, La Fuente, Calafat, Ferrer y Bestard.

Fué un partido interesante; en el segundo tiempo el S.E.U. se impuso de forma clara.

Marcaron los tantos por el S.E.U. Bestard: (9), Ferrer (6) y Calafat (6); y por el Parque Vaquer (4), Ramirez (2), Borrás (4) y Estelrich (2).

El S.E.U. hizo un gran partido des tacando la labor de La Fuente, jugador casi improvisado.

COMANDANCIA, 20 — ANTONIANA, 8

Actuó de árbitro el señor Domenech y los equipos fueron: Comandancia: Ordinas, Matas, Amengual, Bennasar, Juliá.

Antoniana: Florit, Chicano, Servera, Casasnovas, Mut.

El entusiasmo de Comandancia contrastó con la indiferencia de Antoniana.

Marcaron por estos últimos Mut (3) y Casasnovas (5), y por Comandancia Matas (10), Amengual (6), Juliá (2) y Bennasar (2).

PARTIDOS PARA EL DOMINGO

El domingo en el Campo del Atlético jugarán: Icaros—Comandancia y G. L. Jaime I contra Parque.

Debutarán en el Icaros, Cabellos y Bassa, viejos jugadores del Illa d'or.

BALEAR Jueves 315

SENSACIONAL Y RIGUROSO ESTRENO

AL BORDE DE LA QUINTA AVENIDA

Emocionante producción Columbia por DOROTHY TREE y WALLACE FORD.

En el mismo programa LA LOCURA

DEL DOLAR

por WALTER HUSTOW, CONSTANCE CUMMINGS y PAT O'BRIEN.

Dirección FRANK CAPRA

Dr. José Ferrero Velasco

Ex Cirujano del Hospital Español de Paris. Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS

Despacho: Calle de La Soledad 35 (junto a Correos). Domicilio: Hotel Victoria, Terreno.

Muchacha 14 a 20 años

Necesito para atender matrimonio y tienda Comercio. Razón: Pza. Santa Eulalia, 10.

Autos de varias marcas

Vendemos al contado y a plazos. Gran surtido. CASA GOMILA, Avenida de Antonio Maura, n.º 11 y Garage: Vía Roma, 84.

TRASPASO

espléndido local situado en el punto más céntrico de Palma. Unica oportunidad, Huertos, 48. (834)

Se necesita criada

de 20 a 30 años. Camino vecinal de Son Rapina, 39-1.º

FALTA BOTONES

de 13 a 14 años, que sepa leer y escribir. Inútil sin buenas referencias. Preferible resida en Santa Catalina. IDEAL, Espartero, 9. De 4 a 7.

MUCHACHO

de 15 a 16 años para criado, se necesita. Razón: calle Ceiró, 11. Sta. Catalina, Palma. Preferible que conozca algo las labores del campo. (1090)

DR. DEYA

Ex médico agregado de los Hospitales de Berlín y Paris. — CIRUGIA GENERAL — Consulta de

Urología (riñón, próstata, vejiga, etc.) Ginecología (matriz, ovarios, etc.)

CLINICA OPERATORIA

Archiduque Luis Salvador, 101. De 10 a 1. Teléfono, 1260.

SE VENDE UNA CASA

en Inca, y una máquina de coser Singer. Informarán: Gloria, 10. Sr. de Miguel—Inca. (480)

PARA LAVAR LANA Y SEDA SODIL, SODIL, SODIL

SE ALQUILA

pisito amueblado independiente y céntrico, propio para persona sola. Razón Sta. Eulalia, 10. (1080)

SE ALQUILA PISO

en Son Alegre, a la orilla del mar; baño, calefacción. Informes: Furió, 27—Son Alegre.

VENTA

en el pinar frente Hotel Principe Alfonso, tres espléndidos solares para vender. Trató directo: Juan Murar, 50, Ensanche. (1084)

PISITO AMUEBLADO

Se alquila en Santa Cruz, 34. Informes: Santa Cruz, 46—Hróno. (1091)

BOVEDILLAS

de 60, 70 y 80 centímetros, curvadas, para biguetas de cemento armado. RAFAEL RIERA, Muntaner 52, Manacor. Para encargos en Palma: JUAN MASSOT, Zanoguera, 7 Frente Teatro Balear.

VERDADERA GANGA

Lote de piezas juntas o separadas vendiendo: máquina escribir, máquina coser Wertheim, radio, bicicleta, gramófono mueble y portátil, muchos discos con fandanguillos, prensa saca copias. Rey Sancho 14-1.º de 1 a 3. (1077)

CASA PARTICULAR

con todas comodidades, desea dos huéspedes a todo estar. Razón: P.ª Santa Eulalia, 10. (833)

Contadores Eléctricos

se solicitan nuevos o usados. Ofertas por escrito, indicando precios y tipos al Apartado Correos n.º 46.

SE VENDE

Casa de comidas. Razón: P. Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Colmado pequeño. Razón: Pedro Martel, 8-1.º izquierda. (1087)

La Funeraria LIORÉ

GENOVA, 1904 1929 TELEFONO 210

Informaciones

Delegación de Orden Público

UN NIÑO AHOGADO

Teniendo noticia al Benemérito del Hospital de Campos, que en la calle de Santo 23, había ocurrido una desgracia de la que resultó un niño muerto, llamado Guillermo Prohens Prohens de 22 meses de edad.

De las diligencias practicadas, se deduce que el mencionado niño se cayó a jugar con un hermanito suyo de 5 años, en el patio de la mencionada casa, donde existía una pila de unos 20 cm. cúbicos de agua, donde jugando se cayó y al ser extraído ya era ya cadáver.

Personado el médico y el Juez en el lugar del suceso, fué certificada la defunción y levantamiento del cadáver.

Gobierno Civil

Ha recibido a los periodistas el secretario particular del señor Gobernador, don Miguel Singala.

Nos ha dicho que nuestra primera noticia civil no tenía en el día de hoy noticias de interés para la prensa.

Trabaja el señor Gobernador en los diferentes asuntos de su incumbencia para la buena marcha de los mismos y especialmente también en los que afecta a Abastos, en los que, con la Junta dedican especial atención cumpliendo las instrucciones dadas para evitar abusos y encarecimientos infundado de precios.

Delegación de Hacienda

PATENTE NACIONAL CIRCULACION AUTOMOVILES

Decreto de 26 de mayo 1938 publicado en el "Boletín Oficial" del Estado el 29 del mismo mes.

Artículo 1.º—A los efectos de la Patente Nacional de Circulación de automóviles, serán admitidas bajas triales que correspondan a vehículos de cualquier clase de aparatos por actos de violencia desposeídos de los autos a cabo por las fuerzas enemigas, extremo que se hará constar, ineludiblemente, en declaración jurada del propietario, garantizada por los contribuyentes de reconocida solvencia.

Este beneficio alcanzará a las patentes cuyo devengo sea posterior al 1.º de julio de 1936, siempre que no haya sido satisfecho su importe y las bajas se presenten dentro de los treinta días siguientes a la publicación de este Decreto. En otro caso, solamente tendrán efecto desde el semestre que corresponda la fecha de su presentación.

Art. 2.º—En los casos de recuperación de los vehículos a que las expresadas bajas se contraigan, sus propietarios o usuarios vendrán obligados a formular ante la Administración, desde el mes siguiente a la fecha de aquella, las pertinentes declaraciones y partes de alta tributarias.

El incumplimiento de esta obligación será castigado con multa hasta cuantía máxima de 5.000 pesetas, la que en ningún caso, pueda ser superior al importe de las patentes de baja de los afectados.

Art. 3.º—La falsedad en las declaraciones juradas a que se refiere el artículo 1.º será corregida con multa de 5.000 a 25.000 pesetas, sin perjuicio de las responsabilidades de otra índole que puedan exigirse.

Un retrato del Generalísimo Franco

En el día de hoy el señor Alcalde ha tenido ocasión de ver un retrato pintado al óleo de nuestro Generalísimo, obra de don Gabriel Contés, con la que dicho señor ha obsequiado a nuestro buen amigo el Alcalde don Mateo Zaforteza.

Se trata de una obra acabadísima que gran parecido y de colorido perfecto que destaca la egregia figura, de nuestro glorioso Caudillo.

Son muchísimas las personas que han tenido ocasión de admirar la nueva obra, ponderándola y rindiendo al propio tiempo cariñoso homenaje al glorioso español que en ella se encarna, defensor de la justicia y de la civilización del mundo.

El Alcalde ha agradecido la atención con motivo de tan valioso obsequio y felicita al autor por el acierto que le ha guiado en la interpretación de su obra.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS
Procedente de Orán y Ceuta, el vapor mercante alemán "Málaga", con carga general.

Procedente de Londres, Málaga y Canarias el vapor de la misma nacionalidad "Catania", con carga varia.

SALIDAS
No se han registrado en el día de hoy.

Festival Pro-Valencia

La antigua Sociedad de Socorros Mútuos Círculo de Obreros Católicos de Palma está organizando una valedad teatral a beneficio de la Hermandad Pro-Auxilio a Valencia, aportando su granito de arena a la orden que nuestro Caudillo dió: ¡MALLORCA POR VALENCIA!

Que el Generalísimo lo dijo hay que cumplirlo.

Y para eso esta Sociedad ha movilizad sus elementos.

Se está ensayando activamente la obra a representar: "Las Águilas del Rey", del indigne poeta mallorquín don José M. Tous y Marot.

El próximo sábado día 11, a las 8 noche, tendrá lugar en la magnífica pista para baile del campo de deportes del Recreativo F. C., la primera de las Grandes Verbenas Familiares que la Comisión de Fiestas de dicho Club tiene en proyecto de celebración la cual ha destinado a beneficio de la suscripción "Pro-Hermandad de Mallorca para Valencia".

No dudamos que se repetirán los éxitos que se consiguieron en la anterior temporada festival, en que tan concurridas se vieron siempre.

Una verbena

Ha sido nombrado, con carácter interino, Magistrado del Trabajo en Baleares, el Abogado don José Ramis de Ayreflor. Enrobuena.

* Habiéndose agravado en su estado, ha sido viaticado el propietario y comerciante don Gaspar Ferragut. Hacemos votos por su restablecimiento.

NECROLOGICA

A la avanzada edad de 88 años ha dejado de existir la señora doña Petra Ramon Sanz, que gozaba de generales simpatías por las virtudes que la adornaban y por su carácter afable y bondadoso.

E. P. D.—A toda su familia y en especial a su hijo político Antonio Francisco Cardona, antiguo empleado de nuestros talleres tipográficos, enviamos la expresión más sincera de nuestro sentimiento pésame, haciendo votos para que Dios acoja en su seno el alma de la finada.

Incorporación a filas DE MARINA

D. GABRIEL RODRIGUEZ ACOSTA, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de Mallorca. HACE SABER:

1.º—Que en los días 10 al 15 del mes actual deberán incorporarse todos los inscriptos de Marina del cuarto trimestre del Reemplazo de 1938.

2.º—Del 22 al 28 de Junio, los del primer semestre del Reemplazo de 1939.

3.º—Del 8 al 14 de Julio los del segundo semestre del Reemplazo de 1939.

MAÑANA JUEVES, A LAS 6 TARDE INAUGURACION DE LAS Terrazas de TITO'S

GRAN FIESTA CON LOS TRASHUMANTES y sus TRASHUMANTADAS

JARABE VINCI TONICO-RECONSTITUYENTE

BORN Mañana a las 3'15

DOS GRANDES FILMS EN ESPAÑOL DOS

El Tango en Broadway

Y

El Crimen del Vanities

por CARLOS GARDEL-VICTOR MC LAGLEN y JACK OAKIE

4.º—Del 24 al 30 de Julio los del primer semestre del Reemplazo de 1938.

5.º—Del 9 al 15 de Agosto los del segundo semestre del reemplazo de 1938.

6.º—Igual presentación y en las mismas fechas efectuarán los inscriptos pertenecientes a dichos Reemplazos, que perteneciendo a la inscripción Marítima de otras provincias se encuentren en la mencionada Isla.

7.º—Los que no efectuen su presentación antes de terminar dicho plazo serán considerados como desertores al frente del enemigo y juzgados en juicio sumarísimo.

8.º—Para que pueda llegar a conocimiento de los interesados se solicita de los Señores Alcaldes, Autoridades y Funcionarios de la máxima publicidad a este Bando por medio de prensa, pregones, radio y demás medios a su alcance.

9.º—Encargo a las Compañías de Ferrocarriles y Líneas de Autobuses del Servicio Público, no pongan ningún obstáculo al viaje de estos individuos, antes bien, les darán toda clase de facilidades para la incorporación.

Dado en Palma de Mallorca a siete de Junio de mil novecientos treinta y ocho.—Segundo.—Triunfal. Gabriel

Alfonso de Zayas se despide del Consejo Provincial

A las 11 de la mañana de ayer, se reunió el Consejo Provincial de Falange, asistiendo todos los Delegados, el Jefe Provincial Alfonso de Zayas y el Secretario Provincial Pablo Saiz Gralla. Se sirvió un vaso de vino español. El camarada Saiz Gralla pronunció unas palabras que fueron escuchadas con silencio impresionante:

—Acabo de tomar posesión del cargo de Jefe Provincial accidental por haber sido destinado nuestro Jefe a Italia en elevado y honroso cargo. He sentido que el destino me hubiese reservado el tener que hacerme entrega de una Jefatura, aunque sea accidental, de manos del primer falangista de Baleares y quizás uno de los primeros de España.

La Falange podrá tener muchos jefes, acaso con más dotes de mando, más inteligencia y más iniciativa, pero estoy seguro que ninguno sabrá forjar como él, la realidad de hacerse querer y respetar por sus inferiores. Como ha dicho muy bien un periódico de la mañana, la historia dirá lo que fué el camarada Zayas al estallar la gloriosa Revolución Nacional-sindicalista.

En nombre del Consejo de la Falange y de sus 33.000 afiliados de Baleares, con cariño y con emoción, le decimos al Jefe indiscutible lo que le hemos dicho antes y le diremos siempre: a tus órdenes, Jefe.

Alfonso de Zayas, con palabras entrecortadas por la emoción del momento dijo:

—Agradezco en el alma, las palabras del Secretario que me han emocionado porque están dichas con el corazón. Pido perdón a todos aquellos que he podido ofender, en la inteligencia, que si tal ofensa existe es por no haber querido yo seguir consejos ni recomendaciones, sino inspirarme solamente en los principios austeros de Justicia social que me señaló José Antonio al nombrarme en el año 34, Jefe Provincial de Baleares.

Entendiendo que Falange es disciplina, he acatado la decisión del Caudillo y he aceptado ese nombramiento que antes fué ofrecido a Jerarquías superiores a la mía, las que no lo aceptaron por no creerse en condiciones suficientes para desempeñarlo.

La Falange no tiene personalismos. Yo os pido que todos cumpláis con el nuevo Jefe, no mejor que como habéis cumplido conmigo, porque no puede ser, sino igual. Este Consejo he logrado constituirlo por personas que como ya dije a la superioridad son todas dignas de ocupar Jerarquías superiores a las que desempeñan. Seguid cumpliendo vuestra misión que sea nuestro grito, vuestra norma: ¡Arriba España!

El camarada Saiz Gralla gritó a continuación: Arriba el Jefe Zayas.

Posteriormente recibió el camarada Zayas, al personal de las distintas Delegaciones Provinciales, pronunciando ante ellos breves palabras de despedida diciéndoles que siguieran trabajando en la forma que venían haciéndolo teniendo por norma la disciplina y el acatamiento a las órdenes de sus Delegados. Pronunció también unas palabras el Secretario Provincial.

PRO-VALENCIA

Margarita Bennasar 5; Salvador Janner Tous 25; Pedro Compay Bosch 25; Miguel Darder 10; Matias Crespi Juan 25; Andrés Mayo Muntaner 10; Matas Ballester Vanrell 5; José Perras 25; Bar Boscadillo 25; Juan Oliver 5; Francisca Oliver 10; Margarita Oliver 5; Pedro Bauson Jazmin y hermanas 10; Manufacturas Femu S. A. 100; Francisca Ganes Ponsio, Catalina Canals Rodon 500; Bartolomé Pizá 25; José María Plaza 5; Mateo Palmer Gelabert 5; Francisca Gilet de Mesquida, 3; Rafael Ramis Nadal 2; Miguel Alcover Castañer, 25; Pedro Morell de Olza 500; Bartolomé Pons Capó 50; Rafael Pomar 50; José Fontirroig 25; Terenina Vda. del Dr. Valentín 10; Jaime Massot 10; Amalia Estengel 10; Hermanos Massot 5; M. Estela 30; Un empleado Hotelero 5; Sindicato Expendedores de Carne 393'30.

Total pesetas 19.168'45 pesetas.

Relación de los donativos recibidos para la Cruzada de Hemandad "Mallorca Valencia".

Palma 18 de mayo de 1938.

Catalina Mulet 2 pesetas; un matrimonio 2; tres hermanitos de sus ahorros 150; Gerónimo Amengual, Director de La Almudaina 100; Francisca Campos 5; Sebastián Campos 5; Gabriel Cerdá 5; Antonia Riera de Bestard 5; Patrocinio Pradas 5; Julián Pradas Giménez 5; Francisco Monso Roca 1; María Antonia Prada Monso 1; A. González 2; Personal Fundición Mallorquina 89'20; Antonio Ruiz Cerdá 100; Colegio Oficial de Odontólogos 50; Ignacio Vidal 5; Bartolomé Villalonga Salas 2; Sindicato Vendedores Calzado 10; Antonio Estarellas, vendedor calzado 25; Mateo Maura 25; Sindicato Fabricantes de Gaseosas 100; Sindicatos Calzado 2.000; 17 socios sindicato vendedores calzado 250; Bartolomé Camps, empleados y obreros 455'75; José Cabriñeta 25; María Luisa Estarás Vda. de Bosch 15; Una sirvienta 5; R. E. B. 5; Unas cuantas mallorquinas para los hermanos de Valencia 10; Mateo Bosch y señora 10; los niños de la escuela Graduada C. de Nuñez de Sanz 13'75.

Una mallorquina 25; Mariana Bonaré O'Reilly 15; Josefina Mena 5; El ballila Rafael Mena 1; Vda. de Vaquer 5; Catalina Ordinas 3; Francisca Moll

Femenias 2; Micaela Llabrés Moreno 5; Catalina Ginard Ramis 5; Jaime Cerdá 5; Juan Miralles Esbert 25; Maestros y alumnos de la Escuela Graduada de Niños del Colegio Cervantes 54'25; Delegación de Capdepera 155'05; Delegación del Coll d'en Rebassa 621'60; Delegación Pont d'Inca 343; Francisco Qués Ventayol 300; José Agulló Cortés e Hijos, en plegado y obreros de su fábrica 210'20; Miguel Perelló 10; Mateo Cañellas Vallespir, médico 25; Lorenzo Pastor, Administrador de Propiedades 25; Guillermo Forteza Piña 25; Amadeo Bonell 10; Mateo Castell 25; Isabel Lladó 1; Juan Perras e hijos 6; Lorenzo Villalonga 20; Delegación Calviá 221'50; Delegación Santa Margarita 6403'10; Miguel Gamundí 15; Jaime Piña Tarongí 5; Bernardo Vadell Adrover y María Pons 200; Emilio Más y sus obreros 25.

Jaime Vadell Prohens 25; María Antonia Escrivá 25; Vda. de Antonio Egea 25; Jaime Alemany Enseñat, Dueño Café Bom 25; Antonio Fuster Fuster 25; Dueño del Grillón Bar 100; un día de haber de los empleados del Grillón Bar 125; Ramón Rullán Cardell 5; Isabel Roig Verdú 5; El flecha Bartolomé Rullán Roig 5; Transporte Reunidos de Mallorca SL 150; Catalina Sitjar 100; Margarita Vaquer (sirvienta) 5; Antonia Ramis Ramis (sirvienta), 5; Francisco Piza Barceló 5; Margarita Campomar 3; Gabriel Borrás Barceló 2; M. Marqués Vda. de Ribas 25; Hotel Victoria 50; Grand Hotel 50; Bartolomé Enseñat Enseñat 25; Pedro Mas Raus 1a0; Sastreña New York 25; Angela Espina 2; Beneficio Festival organizado en el Frontón Balear por P. P. de F. E. T. y de las JONS 3.524'20; Beneficio obtenido en un baile organizado en S'on Ferriol 60'5; Margarita Bujosa Brusotto 25. — Suma total 16.749'20 pesetas.

SE ALQUILA

pisito muy alegre cerca de refugio. Tres cuartos dormitorios, sala, comedor, galería, terrado, fuente y pozo, por 30 pesetas mes. Calle Mediodía, 16. Coll d'En Rebbassa. (1088)

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

ASOCIACION DE BENEFICENCIA
El día quince del corriente y siguientes necesarios, de cuatro a siete tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos sobre alhajas vendidos en los meses de Abril y Mayo de 1937, y sobre Ropas y Efectos vendidos en el de Mayo del mismo año.

Hasta el día trece a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Será de cargo del adjudicatario, en los lotes que corresponda, el importe del 10% de recargo de Subsidios Pro-Combatientes sobre venta de artículos de lujo, a que se refiere la circular de la Junta Provincial de dicho Subsidio, inserta en el Boletín Oficial de la Provincia núm. 11.311.

Palma, 3 de Junio de 1938.—2.º A. T.

El Subdirector-Gerente, F. MORELL

SE DESEAN LECCIONES

de español, unas horas por semana. Si es posible de persona que tenga nociones de italiano. Ofertas por escrito al núm. 5.000 P. Sta. Eulalia, 10. (1086)

SE VENDE

por no poderlas atender, una fábrica de electricidad y una harinera, únicas en el pueblo donde están instaladas. Razón: núm. 1079, P.ª Santa Eulalia, 10. (1079)

C. PASCUAL

Piel, Sífilis y Vias urinarias Tratamiento de los cálculos renales sin operación.
Tratamiento de las úlceras varicosas. Curación rápida de las enfermedades venéreas.
Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8. Mesquida 9.

FRONTON BALEAR

MAÑANA JUEVES A las 5 tarde ORIO—ARRATE contra ATANO—ISASI

ECHERRIA—ECHENIQUE

contra ERDOZA II—TRECET Y quinielas. Detalles por cartoles y programas. Sábado, partidos y quinielas.

Alcaldía

PRESENTACION

Para enterarles de un asunto que les interesa, se ruega pasen por la Secretaría particular de esta Alcaldía, D. Juan Pedro Torre SJiménez, natural de Carabaea (Murcia), y doña Rafaela Sagues, viuda de don Jaime Vives.

De Teatros

BALEAR

Para mañana jueves se anuncia en este local el estreno del soberbio film "La Locura del Dollar", película altamente emocionante.

De complemento se proyecta también mañana la gran producción de Franc Capra "Al Borde de la Quinta Avenida", con la notable actriz Constance Cummins.

Las sesiones son continuas de tres tarde a doce noche.

Diputación

Se pone en conocimiento de los estudiantes Becarios de esta Corporación, que a partir de esta fecha queda abierto el pago de las subvenciones correspondientes a los meses de marzo y abril, de este año.

AL CERRAR LA EDICION

Los rojos reconocen el fracaso de su ofensiva

La Aviación y el Ejército Nacionales dominan la situación y causan al enemigo gravísimo quebranto

Puebla de Valverde. — Las noticias que llegan de Cataluña no se prestan a dudas sobre los resultados de la finida ofensiva roja. La ofensiva de Viçente Rojo ha fracasado y, a pesar de las tentativas hechas para resucitarla, el desastre se acusa en forma tal que en Barcelona hacen cuanto pueden para no hablar de ella siquiera.

BUSCANDO SALIDA

Así, trata de llevarse el pensamiento de la gente hacia la acción aérea de los nacionales, haciéndola pasar como una agresión contra la población civil. Sobre esta punto conviene ser exactos, y se puede precisar que, aparte de las actividades, dirigidas a los frentes de combate y sus segunda línea, las escuadrillas de la aviación nacional operaron estos tres últimos días, contra los puertos de Barcelona, Tarragona y Valencia y contra el campo de aviación de Cebriá, situado en los alrededores de Gerona.

Acciones sobre puerto, rigurosamente señalados los objetivos y no menos rigurosamente cumplidos; en Tarragona ha sido destruida una columna de vagones ferroviarios; en Barcelona se bombardearon los almacenes de la proximidad de los muelles en donde estaban amarrados varios barcos señalados como con carga de material bélico.

Nacionalmente también, los aviones de los nacionales de bombardeo fueron atacados por una formación de "Ratas" soviéticas y maniobraron tan bien alejándose a tiempo que uno de los cazas rojos, herido por una ráfaga de ametralladora cayó en una nube de humo reveladora de su incendio.

TREINTA APARATOS FRANCESES Y VEINTE RUSOS

En Cebriá, por fin, la aviación nacional ha bombardeado el campo de aviación al que van afluyendo los nuevos aparatos que llegan a la España roja a través de la frontera pirenaica.

Y no cabe duda de que vienen, porque en los últimos días ha pasado por Bourg-Madame, en dirección a Gerona un tren formado por treinta plataformas sobre cada una de las cuales iba un aparato de caza de bombardeo. Por otra parte las pruebas sobre la presencia de nuevos aparatos y nuevos pilotos extranjeros se multiplica: En el aeródromo de Bañolas, por ejemplo, se han concentrado 30 aparatos ligeros de bombardeo piloteados por rusos y cada uno de ellos, con un mecánico de la misma nacionalidad, para quienes se ha requisado albergue en las cercanías.

Pero volvamos a la ofensiva roja. Fracasada como ha fracasado, queda reducida a ataques aislados nocturnos sobre las posiciones aisladas de Sort y de Tremp, Piedras Aolo, cota 1.003, Besuni, Conque y San Cornelio. Pero no han obtenido los rojos el más mínimo éxito.

EL CAMPESINO Y LISTER SE HAN DESVANECIDO

Han desaparecido de la línea de fuego en la cabeza de puente de Balaquer las tres brigadas de la división de Lister, las tres de la división del Campesino y dos de la 27 división. Del frente de Sort han desaparecido las brigadas 19 y 24. Además se han retirado 25 piezas de artillería y la mitad de los carros de asalto. En cambio ha aparecido una brigada 224, de reciente formación, y se sabe que para mandarla se ha propuesto a un individuo llamado Moya, que tiene como jefe de Estado Mayor a un oficial francés apellidado Bauer y como ayu-

dantes a dos oficiales rusos.

Más al Sur, entre Teruel y el Mediterráneo las cosas no van para los rojos menos malamente. Todavía intentan algunos contrataques absolutamente estériles, y continúan sacando tropas del frente madrileño con la ilusión de cerrar el paso a los nacionales. En una semana han llegado cuatro brigadas: la 53, la 118, la 201 y la 202. La primera se centró en un contrataque en la región de Puebla de Valverde; la segunda se concentró cerca de Mora de Rubielos; las otras dos, integrando la división 48, están como reserva en Segorbe.

EVADIDOS Y FUSILADOS

En todas partes el mando rojo debe vigilar las líneas, y ordenar feroces represiones contra los que se muestran temerosos o indecisos en la acción. Una orden de servicio transmitida por el mando de la brigada 49 al comandante del primer batallón de la unidad dice textualmente:

"El necesario resistir a toda costa en las posiciones ocupadas. El comandante y los oficiales son responsables del incumplimiento de esta orden. Los soldados de la segunda sección, que en la acción de ayer se replegaron han sido por orden mía, fusilados..." Pero ni siquiera los fusilamientos bastan para mantener la disciplina en las filas rojas. En el frente de Madrid se suceden las evasiones, y lo mismo acontece en el frente de Extremadura. En Madrid se ha descubierto un complot entre carabineros y una brigada destacada en el Jarama, por el cual se estaba organizando la evasión de tres compañías, completas. Se ha fusilado a cuarenta hombres. En Alcalá de Linares un escuadrón de caballería ya reducido a treinta hombres por haber sido diezmado reiteradamente como se sospecha de poco fidelidad a la república, ha logrado llegar a las líneas nacionales, con su capitán a la cabeza y con un teniente de infantería que le acompañó en el último instante.

Por último, en el sector de Don Benito (Extremadura), se han evadido 400 milicianos rojos que se pararon al Ejército Nacional con armas y abrigos.

MARCO FRANZETTI

(De "La Tribuna" de Roma, fecha de hoy).

De Checoslovaquia

Praga. — Un sacerdote sudete, el cura Pío Fischer, de la Alta Mochlavka, mientras se dirigía a administrar los últimos Sacramentos a un católico moribundo, fué derribado de la motocicleta en que viajaba, por unos soldados checos, que le produjeron algunas heridas.

El citado párroco se dirigió al médico para que le curara y le hiciera un certificado de las heridas recibidas en el accidente, pero el doctor le informó que había recibido órdenes terminantes prohibiéndole extender el citado documento.

Praga. — El primer ministro Hodza ha convocado una conferencia de expertos en derecho internacional para que hagan un esbozo de Estatuto de las nacionalidades que integran el Estado Checoslovaco.

En los círculos políticos parisinos se afirma que en la conversación sostenida ayer tarde entre Mr. Daladier y el Presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado Mr. Henri Beranger, se manifestaron muy optimistas con respecto a la posibilidad de un arreglo no solo entre los sudetes y el gobierno de Praga, sino entre todos, las minorías checoslovacas.

La situación militar

(Crónica de esta tarde de Radio Nacional)

OTRA VEZ EN MARCHA

En nuestra crónica de ayer calmábamos la impaciencia de quienes se extrañan ante el tranquilidad de los frentes de combate, y advertíamos que esa tranquilidad duraría poco, que la etapa de reposo sería breve, que era el presagio de nuevas e importantes operaciones. En efecto, la jornada militar de ayer ha venido a darnos la razón. Los hechos de armas de nuestro ejército nos demuestran que la etapa ha sido brevísima. Dos o tres días de descanso, y otra vez en marcha. Siempre triunfal; siempre adelante.

SOBRE EL FRENTE DE TERUEL

La carretera Teruel-Sagunto continúa siendo el eje de nuestras operaciones sobre este sector. Vértices y cotas van cayendo en nuestro poder con ritmo constante, mientras el enemigo realiza esfuerzos inútiles un poco más al Norte, en el sector de Mora de Rubielos. Pero combate sin orden ni concierto, dando la sensación de falta de mando, de ausencia de un definido plan de operaciones, atacando unas veces por un lado y otras en sitios sin relación ninguna con los anteriores, hasta que se encuentra sorprendido por alguna maniobra calculada, preparada sistemáticamente por el Mando nacional. Y entonces se repliega desordenadamente y muchas veces las carreteras de que dispone no le bastan para escapar. Entonces comprende la inutilidad de toda su vana resistencia. "Hemos sido engañados—se dicen—; y hemos luchado en vano y hecho estériles sacrificios para evitar lo que de todos modos tenía que suceder".

SECTOR DEL CENTRO

En el centro de este largo frente también se han conseguido importantes mejoras, ocupándose y rebasando muchas alturas, entre las que se cuentan La Noguera, lomas del Estepar y otras que los rojos han tenido que ir dejando en nuestro poder. Continúa en este sector la captura de prisioneros y el paso voluntario de milicianos rojos, que no ocupan la dicha que sienten de haber po-

Cargos para mujeres

París. — La prensa marxista señala que entre las decisiones tomadas por el Comité Central del partido comunista en Barcelona figura la de confiar cargos directivos de esta organización a las mujeres.

El documento precisa que la movilización de nuevas quintas ha provocado una debilitación en los cuadros del partido, y que es indispensable, por lo tanto, adoptar una política valiente.

Los rojos de Cataluña, bajo el pretexto de movilización, intentan ocultar el fracaso de sus dirigidos, recurriendo a una última experiencia: llevar a las mujeres a la política directiva.

Las pérdidas rojas

París. — Comunican de Barcelona que durante la última ofensiva roja intervinieron en el combate las 75 brigadas que constituyen el ejército rojo de Cataluña.

A consecuencia de las pérdidas sufridas, 53 brigadas habrán de ser reorganizadas.

La situación del ejército catalán es muy crítica, pues no disponen de reservas.

La G. P. U.

Madrid. — Según informes que se reciben de Barcelona, en el entierro del teniente coronel Melero, uno de los conjurados en el complot recientemente descubierto en la zona roja, se han producido graves incidentes, provocados por los simpatizantes con el

dido llegar a nuestras líneas y liberarse de tener que compartir los futuros desastres del ejército marxista.

SOBRE CASTELLON DE LA PLANA

Donde los avances han revestido mayor importancia han sido sobre el frente de Castellón. Desde primera hora de la mañana fuerzas de Navarra y de Castilla en acción combinada iniciaron una vasta maniobra sobre la gran extensión de este frente, no tardando mucho en caer en nuestro poder los pueblos de Chodos y de Benafigós, ocupando y rebasando igualmente las alturas que dominan el pueblo de Adzaneta y cruzando el río Rambla de Monleón. Fuertes contingentes enemigos que intentaron oponerse a nuestro paso han sido vencidos, perseguidos y derrotados.

EN OTROS FRENTES

En el frente catalán los rojos se Centenares de rojos han quedado muertos sobre el campo. El material de toda clase capturado por nuestros soldados es considerable. En días sucesivos habrá de comprenderse la importancia del castigo infligido al enemigo que se ve que han perdido ya por completo las ganas de brega, y no intentan el menor movimiento por estos sectores.

Donde se han movido un poco ha sido en la provincia de Toledo, sector de Puente del Arzobispo, pero sin resultado alguno, pues solo consiguieron perder un tanque. Por este frente se advierte que la vigilancia de los dirigentes rojos es poco eficaz, pues muchos milicianos consiguen pasarse a nuestras líneas. Sentimos un poco el disgusto que tendrá Mijaíl al saber la noticia, pero debemos advertir que pasan de un centenar los milicianos que se han escapado de sus ejércitos para venirse con nosotros.

FINAL

Y para que el día de ayer la jornada resultase completa, diremos que en dos combates aéreos, uno sobre Mora de Rubielos y otro sobre Valencia, nuestros aviadores han derribado tres aparatos enemigos.

movimiento, por abrigarse la duda de que la muerte del militar no haya sido natural sino provocada por la G. P. U. que auxilia a Negrín en su procedimiento de eliminación.

Se recordaba a este respecto que una enfermedad tan fulminante como la de Melero, fué la que acabó con la vida de Peñafía, el líder sindicalista.

El hogar del herido

Sevilla. — El Gobernador Civil camarada Gamero del Castillo ha manifestado que muy en breve será inaugurado en Sevilla un círculo que se denominará Hogar del Herido en el que tendrán acogida todos los heridos que procedan de la campaña.

A su sostenimiento contribuirán los demás casinos de la capital y se instalarán bibliotecas y todas las comodidades para solaz de los heridos de guerra.

En Praga

Londres. — Knickerboker, enviado extraordinario de la International News Service en Praga, informa que, a pesar de la forma pacífica en que ha concluido el periodo electoral, no se ordenará la desmovilización del ejército checo mientras las negociaciones emprendidas entre Heilmann y el Gobierno, no se den por terminadas satisfactoriamente para Checoslovaquia.

Dicho corresponsal prevé que el ejército checo permanecerá todavía en pie de guerra durante varios meses.

El plan de «humanización» de la guerra en España

Los Estados Unidos parece que no acojen con gran entusiasmo el plan inglés a que se adhieren otros países

Londres. — Noruega y Suecia se han adherido a la proposición británica para constituir una comisión internacional que vaya a España a investigar después de un bombardeo aéreo si la población bombardeada era ciudad abierta o presentaba objetivos militares. Los Estados Unidos, tercer indicado, no obstante las previsiones seguras que se hacían en los días pasados, no se piensa adherir pues, según el corresponsal del "Times" en Washington, hay pocas esperanzas de que conteste favorablemente.

El error de las previsiones inglesas se explica del modo siguiente: el discurso de Cordell Hull en Tennessee (en el cual el ministro norteamericano del Exterior dijo que su país estaba dispuesto a colaborar en pro del restablecimiento de justas relaciones internacionales y en favor de la humanización de la guerra) precedió y no vino después del paso del Embajador británico solicitando la adhesión de los Estados Unidos a la iniciativa chamberlainiana.

Con otras palabras: América no esperaba que la letra de cambio le fuera presentada a plazo tan breve; pero ahora que ha visto las consecuencias prácticas que de las frases de Hull se quieren extraer en Europa, Washington guarda la mano y se prepara a defenderse.

«Washington no acaba de comprender — comenta el corresponsal del "Times" —

que pueda ser ventajoso el nombramiento de una comisión de expertos, y teme por otra parte que el hecho de asociarse a iniciativa semejante pueda ser embarazoso para su política».

De modo que, según la impresión de hoy, la proposición de Londres está a punto de fracasar, no obstante la buena voluntad de Oslo y de Estocolmo. Otra precedente proposición está considerada ya como fallida: la tentativa de una mediación para lograr una tregua en España. El redactor diplomático del «News Chronicle», el gobierno de Londres lanzó la idea simplemente por razones de política exterior, pero creyendo jamás en la posibilidad de realizarla. Y subraya que el plan se anunció sin haberlo siquiera consultado con el General Franco, con Barcelona y con las capitales más importantes del continente.

En realidad hay una serie de obstáculos que entorpecen el ritmo de la laboración anglo-americana: sirve de ejemplo el retraso (no sabemos si de días o meses) del acuerdo a que se decía haber llegado ambas potencias acerca del tonelaje de los acorazados, así como el aplazamiento del tratado comercial anglo-americano hasta después de llegarse a un acuerdo entre los ministros británicos y la metrópoli, según las bases establecidas en la conferencia de Ottawa.

Contra el comunismo en Nueva York

Nueva York. — En esta ciudad ha tenido lugar un gran acto de afirmación anti-comunista. Asistieron más de 100.000 personas que se dirigieron al lugar donde había de celebrarse una manifestación. La inmensa multitud llevaba varios carteles y pancartas. Uno de estos llevaba escrita la siguiente leyenda: "España combate contra el comunismo, girando como preguntarnos si preferimos Rusia o América".

Se pronunciaron varios discursos contra el comunismo, girando como tema central América para los americanos, y previniendo a la gente contra los peligros del comunismo. Hay que hacer resaltar que es la primera vez que se organiza una manifestación anti-comunista tan sensacional.

Más embajadores

Barcelona. — El "responsable" de El Estado ha firmado un decreto por el que se amplía el número de Embajadas y Legaciones en todos los países del mundo.

BALNEARIO BALEAR SAN FRANCISCO, 19

Baños higiénicos y medicinales Duchas frías

CABALLERO 28 años

empleado en oficinas, se ofrece para viajante, escribiente, corrector imprenta u otro cualquier cargo. Pocas pretensiones. Informarán: Sr. de Miguel, Gloria, 10. Inca. (481)

LINIMENTO STADIUM

Fatiga corporal. Reuma en todas las formas. Dolores en general. Venta en Farmacias al precio de 4 pesetas.

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de San Ricardo.

SERVICIO AEREO. — Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.

MERCADO. — Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

FERROCARRILES. — LINEA DE SOLLER. — Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 16, y 20.

LINEA DE INCA. — Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.

LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.

LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8, y 14'30.

LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.

LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.

LINEA DE SANTANY. — Llegadas: 8'57 y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

FRONTON BALEAR. — A las 5 tarde grandes partidos y quinielas.

EL PARTIDO UNICO

por MIHAEL MANOILESCO Prólogo de Raimundo Fernández Cuesta 5 PTAS.

De venta en la Librería de J. Tous

VISIONES DE NEURASTENIA

por W. FERNANDEZ FLOREZ 5 PTAS. EJEMPLAR

De venta en la Librería de J. Tous

DEFENSA ANTI-GAS

por JOSÉ SERRANO 10 PTAS. EJEMPLAR

De venta en la Librería de J. Tous

JEAN HARLOW

La famosa y malograda Star en su gran creación de RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

FLOR DE ARRABAL

acompañada de UNA MERKEL y SPENCER TRACY

HOY A LAS 3'30 EN EL LIBRICO --- UN FILM METRO GOLDWYN